附件2：

中国共产党贵州大学第三次代表大会
代表选举办法
一、根据《中国共产党章程》和《中国共产党基层组织选举工作暂行条例》、《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》制定本办法。

二、党代表的条件：
中国共产党贵州大学第三次代表大会代表必须是具有选举权的正式党员，是党员中的优秀分子。具体条件如下：

   （一）坚持四项基本原则，有坚定的共产主义信念，在关键时刻和重大原则问题上，是非分明，立场坚定。

   （二）认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观，学习党的路线、方针、政策和上级党组织的决议、决定，有较高的政治理论水平、政策水平和议政、议事能力。

（三）公道正派，清正廉洁，能够坚决完成党组织交给的任务。不断开拓创新，在学习和工作岗位上起表率作用并取得显著成绩，获得校级以上荣誉和表彰。

（四）忠实履行党员义务，正确行使党员权利，坚决贯彻执行党的民主集中制原则。

   （五）工作踏实勤奋，学习刻苦努力。中层管理干部代表应具有较强的组织管理和协调能力，立足本职，管理育人；教师代表应具有较高教学水平和较强科研能力，严谨治学，教书育人；工人代表应具有较强的服务意识和能力，爱岗敬业，服务师生；学生代表应勤奋好学、刻苦钻研，原则上学习成绩或综合评分名列本专业前茅。

   （六）遵纪守法，无违纪违法犯罪记录。

（七）全心全意为教职工和学生服务，密切联系群众，在党的群众路线教育实践活动中率先垂范、表现突出。

三、代表候选人产生办法： 

（一）产生党代表候选人初步人选推荐人选 。
1.各基层党委（党工委）按照换届工作领导小组办公室下发的多于正式代表50%的名额，通过党组织提名推荐、党员民主推荐，采取自上而下和自下而上相结合办法，根据多数党组织和多数党员的意见，酝酿提出代表候选人初步人选推荐人选，推荐提名的参与面要广泛；
2.进行公示（公示时间一般不少于3个工作日），并在11月30日前向校党委换届工作领导小组办公室（设在校党委组织部）提交本单位《党代表候选人初步人选推荐人选名册》和《党代表候选人初步人选推荐人选登记表》。
（二）产生党代表候选人初步人选。
1.资格审查。换届工作领导小组办公室对党代表候选人初步人选建议人选进行资格条件审查，并组织考察组，采取查阅档案、个别谈话等形式对推荐人选进行全面考察，形成考察材料；
2.确定党代表候选人初步人选。换届工作领导小组办公室按照多于党代表名额20%的人数确定党代表候选人初步人选建议名单，提交换届工作领导小组审定，确定党代表候选人初步人选，下发各选举单位进行公示，并由各基层党委在所辖党组织和党员中反复酝酿、征求意见，确定初步人选，并向换届工作领导小组办公室提交《党代表候选人初步人选名册》。如在征求意见中发现初步人选不符合代表条件，从推荐人选中依次递补或减少该选举单位代表人数，划入其他选举单位。
（三）确定党代表候选人。

基层党委（党工委）召开党委会议，按照分配本单位党代表候选人名额，集体讨论酝酿确定党代表候选人建议名单并报换届工作领导小组办公室，经审查通过后由换届工作领导小组办公室在全校进行公示。公示无异议后换届工作领导小组办公室将党代表候选人名单批复至各选举单位。
四、召开党员大会选举产生党代表：
选举单位召开党员大会，进行党代表选举。
（一）代表选举的差额比例。在召开党员大会选举党代表时，代表选举的差额比例不低于20%。
（二）进行选举时，到会的党员人数超过应到会党员人数的五分之四，会议有效，收回的选票等于或少于发出的选票，选举有效；收回的选票多于发出的选票，选举无效，应重新选举；每张选票所选人数等于或少于应选人数的为有效票，超过应选人数的为无效票。

（三）党员因下列情况不能参加选举的，经报校党委同意，并经党员大会通过，可以不计算在应到会人数之内：①患有精神疾病或其它疾病导致不能表达本人意志的；②自费出国半年以上的；③正在服刑的；④年老体弱卧床不起和长期生病生活不能自理的；⑤工作调动，下派锻炼、蹲点，外出学习或工作半年以上，按规定应转走正式组织关系而没有转走的。

    (四)代表选举以无记名投票方式进行。候选人按照姓氏笔画为序排列，对选票中的候选人，表示赞同的，在其姓名对应的符号栏内划“Ο”，不同意的划“X”，弃权的不划任何符号；另选他人的在候选人姓名栏空格内写上其姓名，并在相对应的符号栏内划“Ο”。

（五）选票一律用蓝色或黑色墨水的钢笔或圆珠笔填写，书写符号要清楚。如选票书写标记不清，无法辨认的则作废；部分模糊不清的选票，无法辨认的部分作废，可以辨认的部分有效。选票填好后，要按照监票人的引导，有秩序地亲自将选票投入规定的票箱。到会、未到会的代表，均不可委托他人代替投票。

   （六）候选人获得赞成票超过实到会代表人数的一半，始得当选。如果得票超过半数的候选人多于应选名额时，则以得票多的当选；如果得票相同，且又超过半数无法确定谁当选时，可以在得票相同的候选人中重新投票，得票多的当选；如果得票超过半数的候选人少于应选名额时，不足的名额可以在其他候选人中进行再次投票。第二次投票仍不足应选名额或无法确定谁当选，是否进行第三次投票，由大会主持人征求全体到会党员意见后决定。

   （七）大会当场宣布正式选举结果，报告所得票数。宣布当选名单时，按姓氏笔画为序排列。
   （八）选举大会设监票人2名，计票人2名，由选举单位从不是候选人的党员中推荐，经大会举手表决通过。监票人在大会主持人领导下，负责对选举全过程进行监督，计票人员在监票人员监督下进行工作。

   （九）选举中如遇本办法规定以外的情况时，由选举大会主持人根据与会的多数党员意见处理。

（十）党代表选出后，选举单位要及时上报党代表选举结果。换届工作领导小组办公室要对选出的代表进行审查、批复、公示，主要审查代表的产生是否符合规定的程序，代表是否符合规定的条件、资格。
（十一）本办法经校党委批准后生效。
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